

# 大众周末

■ 新闻关注



奥巴马在加州买“总统乐园”

知情人士透露奥巴马一家日前在加利福尼亚州的兰乔米拉(Rancho Mirage)买下了一栋房屋。此地地被称为“总统乐园”，拥有世界知名的高尔夫球场。



朝鲜新兴阶层手握智能手机

摄影师克劳森今年再次去朝鲜，这次他的镜头下看到的似乎不再是一个“封闭”国度，而是一个新兴阶层的有钱人，手握智能手机、出入高档场所的国家。图为使用智能手机的两位朝鲜女子。



俄罗斯少女在17层楼阳台栏杆上自拍坠亡

俄罗斯一名12岁的女学生奥克萨娜因在公寓楼的17层阳台栏杆上进行自拍而坠楼身亡。坠楼前她把照片传给好友，朋友注意到拍摄地点很危险，便试图打电话给奥克萨娜，但没有人接。朋友又把照片寄给了奥克萨娜的妈妈，然而为时已晚。



流浪猫被人收养 金毛犬拿其当孩子照顾

Ichimi是只被妈妈遗弃了的小猫，主人将它带回家后，金毛Ponzu一点也没嫌弃，瞬间接纳了小家伙，当成自己孩子一样照顾着它。

## ■ 周末人物·中国新闻名专栏

中国载人航天工程科学家张柏楠说：“如果说有什么梦想，我希望将来载人航天可能只是一条新闻，中国的老百姓就像坐飞机一样，搭乘飞船到太空旅行。如果发展到那一天的话，那肯定可以标志着中国已经进入到航天强国的行列。”这是一个迷人的梦想，它在未来向我们招手。让我们走近这个朴实的筑梦人——

# 张柏楠：搭建“天梯”的摆渡人

□ 文/吴志菲



感触地说：“这场航天灾难对自己触动很大，从这件事，我了解到了航天的分量，航天工作一定要细致，绝不能心存侥幸，否则将会带来毁灭性的后果。”

失败是惨痛的，避免是可以做到的，那就是把质量作为永恒的主题。在“神舟”六号进入发射场后，张柏楠一直在前方督阵。他说，一个细节不合格，不仅意味着单机重新设计，还意味着复杂系统的再次调整、再次合理化。

和“神舟”五号一人一天飞行相比，“神舟”六号要实现两人多天飞行。两名航天员在太空生活工作多天，衣食住行，每日三餐，冷凝水的收集，进出轨道舱安全等诸多新问题，一下子摆在了这位新总设计师和他的团队面前。飞船舱内有效容积只有5.5个立方米，两名航天员生活工作在里面，两、三个小时湿度就会达到饱和，人生活在里面极不舒服。舱内空气不流通，航天员呼出的二氧化碳就会自然堆积，滞留在航天员口鼻附近，导致呼吸困难甚至会造成窒息。影响航天员安全的事必须充分验证，张柏楠率领团队在地面生造出了一个“类太空”环境，用两人模拟航天员太空七天七夜的生活，进行了多次流场试验，验证了自主设计的湿度控制技术和通风换热技术的合理性。

为进一步增加冷凝水收集能力，他们扩大了冷凝水箱的容积，增加了被动的吸湿材料，给航天员提供一个良好、舒适的湿度环境。为了保证船上设备在一定湿度条件下正常工作，他们还采取了许多办法，作了大量试验验证船上设备能在湿度98%的环境下正常工作。

杨利伟乘坐“神舟”五号飞行一天，都是呆在返回舱里，可“神舟”六号飞船两名航天员衣食住行都要进入轨道舱。从返回舱进入轨道舱，首先要打开连接两个舱的舱门。打开舱门风险相对不大，可关键问题是航天员在关闭舱门后能不能保证密封，保证在再入过程中不会出现问题。1971年6月30日，俄罗斯“联盟11号”飞船返回时，在168公里高度，就因返回舱舱门故障，导致了三名航天员牺牲的悲剧。这个连接两个空间的舱门，可以说是一个生命之门，也是一个生死之门。

为了保证飞行万无一失，张柏楠带领有关技术人员作了上万次的相关试验，从改进密封性能、在轨检漏、舱门清洁等多方面摸索出一套规律，增加了密封锁、双重密封圈、快速检测漏仪等8道“安全锁”，还对航天员进行了专项培训，以保证航天员顺利、可靠地关闭舱门。

团队，团队人人都能干才行。”

1999年11月21日凌晨1时，内蒙古四子王旗草原。作为“神舟”一号飞船返回舱回收试验队队员的张柏楠，在看到“神舟”一号飞船成功着陆那一刻流下了眼泪。2016年10月17日7时30分，当“神舟”十一号载人飞船在酒泉卫星发射中心发射升空时，已是中国航天科技集团空间技术研究院载人飞船系统总设计师的张柏楠则从容淡定。“我希望以后发射飞船就是一条普通的新闻，更希望未来的中国老百姓能够像坐飞机一样乘飞船去太空旅行。”张柏楠说。

随着“神舟”十一号飞船的发射，神舟系列飞船已进入新的发展模式——应用型阶段。“‘神舟’十一号最大的变化是没有变化。”张柏楠表示，“‘神舟’十一号在外观、任务、技术上均与神舟十号相似。为验证空间站关键技术，‘神舟’十一号只在技术状态上略有调整。张柏楠说，‘天宫’二号的飞行轨道与空间站相似，需要对‘神舟’十一号的交会对接测量系统进行适当升级，使其能在393公里的轨道高度与‘天宫’二号进行交会对接，确保其功能和技术指标满足未来空间站航天员的往返运输要求。

放在整个中国载人航天事业发展历程中来看，“神舟”十一号尽管变化不大，但依然有其独特的历史地位。张柏楠表示，“神舟”十一号的发射，表明我国已掌握天地往返运输技术，“神舟”飞船的技术状态已基本稳定，从产品研制进入新的应用阶段。“‘神舟’十一号之后，神舟系列飞船将为后续的空间站提供人员运输服务，它的主要任务将从突破关键技术转为保证任务的可靠性、航天员的安全性。”

言及“神舟”十一号飞船为什么只搭载2名航天员，张柏楠说，受生命保障系统能力限制，为延长航天员在太空驻留时间，只能减少人数，毕竟“神舟”十一号任务的主要目的之一是要开展航天员在太空中期驻留试验。

从“天宫”一号与“神舟”十号组合体10天的飞行时间到“天宫”二号与“神舟”十一号组合体30天的飞行时间，张柏楠的梦想又近了一步。“20天，不仅是数字的增加。张柏楠说，驻留时间的延长，可以更多地掌握航天员在微重力环境下生理指标有何变化，为未来长期驻留提供一些数据。

数字的背后涉及载人航天的核心问题——生存。想要在宇宙中长期生存下去，对人类本身的健康保障和载人航天器的生命保障系统提出了更高的要求。“人类不可能一夜之间就能在月球上生活，这个过程很漫长。我们能做的，就是1天、10天、30天甚至半年、一年的逐渐累积、适应。”张柏楠相信，载人航天是决定人类未来命运的一件事。“近期比较热门的方向是太空旅游。现在国外的公司正在开发飞船，实际上也是瞄准这个市场。载人航天正处于一个非常重要的阶段，已经从政府国家资助转向民间资本发展，这是一个非常重要的转变。将来人类能够在宇宙中自由飞行，建设更美好的人类家园，这是载人航天发展的方向。”

## 梦逐太空架“天梯”

30多年前，国际空间站筹备期，美国以防止航天技术扩散为由拒绝了加入国际空间站的意思。一扇大门被关闭，总有一扇窗会被推开。从那时起，中国航天人开启了独立建设空间站的历史。

从无到有，从有到精，再到如今载人航天单机产品全部国产化，张柏楠把这些都归功于特殊历史条件下中国走出的独立自主道路，“神舟”飞船会逐渐成为中国特色的高质量、高效率的中国航天品牌。”这种品牌效应正在得到国际的认可。“欧洲空间局(ESA)目前正在摒弃美国式的偏见和封锁，寻求和中国航天项目上的合作。”张柏楠说，神舟飞船已经具备了走向世界的能力。

获得奥斯卡最佳视觉效果奖的《星际穿越》里，突如其来沙尘暴让人们生活环境迅速恶化，地球无法继续生存，人类通过在宇宙设立空间站，后又通过虫洞进入新的星球等两种方式寻求解决之道。有关情节引发张柏楠深思，他说，《星际穿越》具有很深的哲学意味——“那一天来了，人类该怎么办？”他认为，电影中的末世情节可能真的会发生。他说，要在“那一天”前准备好，载人航天对人

类未来是“非常重要的事”。

其实，张柏楠就是一个科幻迷。“作为科幻作品，主要的作用有两个：一是给人提供梦想，让人找到自己；另外它给你描述了一个未来的世界让大家选择。”他坚定地认为，科学幻想与科技发展水平，包括载人航天有很多联系。“如果要拍出一部和美国水平差不多的电影，我相信中国的技术创新、科技创新也将达到和美国接近的水平。”

电影中，空间站里种植了大量植物，通过构建小型生物圈，完成释放氧气、吸收二氧化碳、提供食物和消化排泄物的循环。张柏楠说，这种技术将是未来的发展方向。“这条路从技术上讲可行，但还是存在很多问题。”未来到底怎么走？张柏楠认为，人类的未来在宇宙，应该积极去探索未知空间，人类要为自己的未来准备不止一套解决方案。

影片中的另一套解决方案是通过虫洞抵达新的星球，张柏楠认为，人类应该做好准备，如果有一天虫洞真的被发现，就可能实现这样的方案。

电影中，空间站碎片袭击了正在修理太空望远镜的美国航天员，四名航天员仅一人依靠中国飞船生还。他说，随着卫星数量增多，太空碎片将相应成为问题，“现在中国的航天器上已有碎片防护体系，通过躲避、击打和堵住漏洞的方式进行防护”。

“我们从事的工作不能出现任何问题，要善于发现问题，并解决问题。载人航天失败例子很多，任何一个失误，都会导致非常严重的后果，我们不能放过任何一个疑点。正是这份热爱，才让我们取得一次又一次成功。”张柏楠说，对事业热爱也给了他克服困难的决心和勇气。“我所要做的，就是一步一个脚印，把工作做扎实。通过大量的分析试验，换来每一步的完美。”

张柏楠是一个少言寡语的人，面对记者讲自己的故事，身经百战的他却显得有些拘束。他最大的爱好就是看书。早在中小学时，每每放学回家，他就抱起书来不撒手。那时的图书市场种类单一，文学名著根本买不到，还是一个同学伸手相助，把他家珍藏的这类书籍借给张柏楠，这才了却了他一直心存的遗憾。从《红楼梦》、《三国演义》、《水浒传》、《西游记》这类名著到《资治通鉴》、《四书》、《五经》等古典书籍，他都一一读过。一向谦虚的张柏楠说到此事用无不“张扬”的口吻说道：“在同代人中，自己算读书多的。”如今，他办公室的书橱里除了飞船方面的书籍外，还有《史记》等这些史学书籍。当有人向他推荐由英国人写的《联盟号飞船》一书时，张柏楠很感兴趣，这本书对研究俄罗斯“联盟号飞船”以及对中国人航天有一定的参考价值，他立即组织人员利用业余时间翻译。

成功的背后有一个美满和谐的家庭支撑。妻子是一名中学物理教师，每学年的天体运动课都是她的公开演示课。为帮妻子备好课，张柏楠可没少给她提供资料。甚至连学生物理考试成绩有问题时，他都能帮着分析，还提出些好的建议。对于事业和家庭，张柏楠有他独到的见解。他从不把工作上的事带回家，他说，单位里不谈家事，家里不谈工作，这样才能达到一种和谐的美。张柏楠说，他感谢妻子对自己事业的支持。自从结缘飞船，他总是早出晚归，有时去基地一呆就是两、三个月，家里的事顾不上也没时间顾，担子都让妻子一人挑了。

漫漫求索路，追求不停止。一直以来，中国人从未停下对太空探索的脚步，从未放弃过探索太空的梦想。如果把中国载人航天工程比作一个舞台，那张柏楠无疑是这个舞台上的主角之一；如果把中国载人航天工程看成中华民族的飞天梦，那他无疑是一名执著的追梦者。张柏楠坦陈：“如果说有什么梦想，我希望将来载人航天可能只是一条新闻，中国的老百姓就像坐飞机一样，搭乘飞船到太空旅行。如果发展到那一天的话，那肯定可以标志着中国已经进入航天强国的行列。”张柏楠说，大航海时代，中华民族失去了一次机遇，不是因为没有能力，而是因为缺乏意识。航天时代，我们一定要有这个意识。张柏楠和他所在的团队在中国航天的“天梯”上不断攀登……

■ 责任编辑 郭爱凤